

ΒΙΟ-ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - ΒΙΟ-ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

ΑΞΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑ ΧΙΛΙΕΤΙΑ

Της Δρ. Αγνής Βλαβιανού-Αρβανίτη

Πρόσφατα πραγματοποιήθηκε το 2ο Παγκόσμιο Πανηλειακό Συνέδριο στην Ολυμπιακή Ακαδημία στην αρχαία Ολυμπία. Από τις σημαντικότερες αποφάσεις του συνεδρίου ήταν και η υιοθέτηση της ιδέας "Βιο-πολιτισμός - Βιο-περιβάλλον" σαν πρωταρχική διάσταση για την διαμόρφωση των πνευματικών Ολυμπιάδων στη νέα χιλιετία.

Η ιδέα αυτή ανήκει στην Δρα. Αγνή Βλαβιανού-Αρβανίτη, Πρόεδρο και Ιδρύτρια

της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής, μιας μη-κερδοσκοπικής προσπάθειας στον χώρο της περιβαλλοντικής προστασίας. Η Διεθνής Οργάνωση Βιοπολιτικής (Biorpolitics International Organisation - B.I.O.) προωθεί σαν κύριο στόχο της ένα νέο δράμα για την κοινωνία, βασισμένο σε πρότυπα παγκόσμιας συνεργασίας και κατανόησης. Προωθεί επίσης σειρά πρωτοβουλιών για την διαφύλαξη της ζωής στον πλανήτη μας και για την

οικοδόμηση ενός αρμονικού και ειρηνικού κόσμου. Η ελπίδα είναι ότι ο "βίος" και το περιβάλλον θα γίνουν η δύνα-

μη που θα ενώσει την ανθρωπότητα ειρηνικά και θα την οδηγήσει σε μια νέα κοινωνική δομή, όπου ο σεβασμός για όλες τις μορφές ζωής θα είναι ο πυρήνας κάθε σκέψης και δράσης.

Εκκευρία στους Ολυμπιακούς Αγώνες

Σήμερα, οι Ολυμπιακοί Αγώνες, ένας φάρος για την παγκόσμια ειρήνη και ελπίδα, απονέμουν μετάλλια μόνο για τα σωματικά επιτεύγματα. Ακόμη και η λέξη αθλητισμός έγινε συνώνυμο των σπορ, της σωματικής άσκησης.



Ο κ. Ζακ-Υβ Κουστώ παραλαμβάνει το Βραβείο Βίου

Δεν θα πρέπει όμως να ξεχνάμε, ότι η λέξη αθλητισμός προέρχεται από τη λέξη άθλος που σημαίνει επίτευγμα. Έτσι ο αθλητισμός περιλαμβάνει όλα τα επιτεύγματα της ανθρωπότητας, είτε σωματικά, είτε πνευματικά. Είναι λοιπόν σημαντικό να ανακτίσει η έννοια του αθλητισμού την πραγματική της

σημασία και να επαναπροσδιοριστεί, με βάση ένα νέο σύστημα αξιών.

Από τις σημαντικότερες πρωτοβουλίες της Β.Ι.Ο. είναι η απονομή "Βραβείων του Βίου" σε όσους έχουν συμβάλει αποφασιστικά στον αγώνα για την προστασία του περιβάλλοντος. Τα βραβεία αυτά, που απονέμονται με αφορμή τους Ολυμπιακούς αγώνες, έχουν σκοπό να ευαισθητοποιήσουν την κοινή γνώμη στο γεγονός ότι κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα μπορεί να συνεισφέρει στο σεβασμό και την διατήρηση του περιβάλλοντος. Στόχος είναι να απονεμηθούν βραβεία του Βίου σε πολυάριθμους τομείς, όπως είναι η ηθική, η νομοθεσία, η οικονομία, οι επιχειρήσεις, η θεολογία, η αρχιτεκτονική, η διπλωματία, η φιλοσοφία, κ.α., με την ελπίδα να περιληφθούν σταδιακά όλες οι ειδικότητες. Το πρώτο, και μοναδικό για τον αιώνα μας, βραβείο του Βίου, που συμβόλιζε ένα επίτευγμα χιλιετίας, απονεμήθη το 1996 στον Ζ.Υ. Κουστώ.

Η Ελλάδα κέντρο αναζήτησης των αξιών της χιλιετίας

Η Ελλάδα μπορεί να αποτελέσει ένα ιδεώδες διεθνές κέντρο για την αξιολόγηση των συνεισφορών και των επιπτώσεων της τεχνολογίας σε διεθνές επίπεδο. Το πνεύμα συνεργασίας και ο σεβασμός προς τη ζωή μπορούν να χρησιμεύσουν ως καταλύτες στο διάλογο για την επίδραση της τεχνολογίας. Η πολιτιστική προσφορά καθώς και η γεωγραφική θέση και το κλίμα της Ελλάδας προσφέρουν

Η έννοια του "κέρδους" χρειάζεται να επαναπροσδιοριστεί, ώστε να περιλάβει διαστάσεις, όπως ο εσωτερικός πλούτος, η διαφύλαξη των φυσικών αποθεμάτων, ως μετρήσιμο τμήμα του Α.Ε.Π., η καλύτερη υγεία, η προστασία της βιοποικιλότητας και ο πολιτισμός, στοιχεία τα οποία αποτελούν ένα "αυθεντικό" κέρδος για την κοινωνία.

καλύτερη υγεία, η προστασία της βιοποικιλότητας και ο πολιτισμός, στοιχεία τα οποία αποτελούν ένα "αυθεντικό" κέρδος για την κοινωνία.

Στόχος του "βιο-πολιτισμού", είναι η διαμόρφωση μίας νέας συλλογικής συνείδησης, όπου η αγάπη προς το βίο θα αποτελέσει τη μέγιστη αξία, πηγή χαράς και ενωτικής δύναμης για τον καθένα μας και για το σύνολο της ανθρωπότητας.

Σαν πρακτικό βήμα για την άμεση αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών προβλημάτων, η Β.Ι.Ο. προτείνει την θέσπιση ενός **"Πράσινου Μισθού"** για τους άνεργους, εις αντικατάσταση των επιδομάτων ανεργίας. Οι άνεργοι θα μπορούν να εισπράττουν τον Πράσινο Μισθό συμβάλλοντας σε έργα δενδροφύτευσης, ανακύκλωσης, καθαρισμού ακτών, κ.α. Επιπλέον, θα μπορούν να προκύπτουν ειδικές φοροσπαλλαγές για τις επιχειρήσεις που θα απασχολούσαν άνεργους στα περιβαλλοντικά τους προγράμματα.

**Βιο-πολιτισμός
η Νέα Αναγέννηση**

Σήμερα, στην εποχή του ακραίου υλισμού, η ανθρωπότητα διέρχεται μια σημαντική κρίση αξιών. Καθώς απομένουν λιγότερο από 500 ημέρες πριν από τη νέα χιλιετία, χρειάζεται να αναζητήσουμε νέα οράματα που θα οδηγήσουν την ανθρωπότητα δημιουργικά προς το μέλλον.

Στόχος του **"βιο-πολιτισμού"**, ως μία πορεία ωριμότητας στην κατανόηση των αληθινών διαστάσεων της ανθρώπινης προόδου, είναι η διαμόρφωση μιας νέας συλλογικής συνείδησης, όπου η αγάπη προς το βίο θα αποτελεί τη μέγιστη αξία, πηγή χαράς και ενωτικής δύναμης για τον καθένα μας και για το σύνολο της ανθρωπότητας. Είναι, συνεπώς, επιτακτική ανάγκη να επαναπροσδιοριστούν οι αξίες και οι πρακτικές σε κάθε πεδίο της ανθρώπινης σκέψης και δράσης.

Μέσα στα πλαίσια του βιο-πολιτισμού, η Διεθνής Οργάνωση

βιοπολιτικής προωθεί τη συνεργασία τέχνης και τεχνολογίας, με βάση τη μέγιστη προσφορά στην περιβαλλοντική προστασία. Καταλυτικό ρόλο στο διάβημα αυτό έπαιξε το **Διεθνές Φεστιβάλ Ζαχάρωφ**, που πραγματοποιήσε η Β.Ι.Ο. στην Αθήνα το 1994. Το μεγάλο αυτό γεγονός έφερε μαζί επιστήμονες, διπλωμάτες, πολιτικούς, επιχειρηματίες και καλλιτέχνες από 100 χώρες, σε μια κοινή προσπάθεια να χαρακτηί μια νέα πορεία συνεργασίας στον 21ο αιώνα.

Στόχος της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής είναι, με γνώμονα τον σεβασμό προς το περιβάλλον, η τέχνη και η τεχνολογία να συνεργαστούν αρμονικά και να οδηγήσουν μαζί την ανθρωπότητα σε μια Νέα Αναγέννηση.



Αντιπρόσωποι από τις ακόλουθες 100 χώρες υποστηρίζουν τα ιδανικά και τους στόχους της Διεθνούς Οργάνωσης Βιοπολιτικής

Αφρική: Αίγυπτος, Αιθιοπία, Ακτή Ελεφαντόδοντου, Αλγερία, Γκάνα, Γουινέα, Κένυα, Μαλάουι, Μάλι, Μαρόκο, Μαυρίκιος, Μοζαμβίκη, Μπενίν, Μπουρκίνα Φάσο, Μποτσουάνα, Νιγηρία, Ν. Αφρική, Ουγκάντα, Σενεγάλη, Σεϋχέλλες, Σουδάν, Τανζανία, Τσαντ, Τόγκο

Αμερική: Αργεντινή, Βενεζουέλα, Βερμούδες, Βραζιλία, Γουιάνα, Ηνωμένες Πολιτείες, Ισημερινός, Καναδάς, Κολομβία, Κούβα, Μεξικό, Μπαχάμες, Ονδούρα, Ουρουγουάη, Περού, Χιλή

Ασία: Αρμενία, Ιαπωνία, Ιορδανία, Ινδία, Ινδονησία, Ισραήλ, Καμπότζη, Κίνα, Κουβέιτ, Λίβανος, Μαλαισία, Μπανγκλαντές, Πακιστάν, Σγκαπούρη, Σρι Λάνκα, Ταϊλάνδη, Φιλιππίνες, Χονγκ Κονγκ

Ευρώπη: Αγγλία, Αλβανία, Αυστρία, Βέλγιο, Βουλγαρία, Γαλλία, Γερμανία, Γιουγκοσλαβία, Δανία, Ελβετία, Ελλάδα, Εσθονία, Ιρλανδία, Ιταλία, Ισπανία, Κροατία, Κύπρος, Λετονία, Λευκορωσία, Λιθουανία, Μολδαβία, Μονακό, Νορβηγία, Ολλανδία, Ουγγαρία, Ουκρανία, Πολωνία, Πορτογαλία, Ρουμανία, Ρωσία, Σλοβακία, Σλοβενία, Σουηδία, Τουρκία, Τσεχία, Φινλανδία, ΦΥΡΟΜ

Ωκεανία: Αυστραλία, Παπούα Νέα Γουινέα, Νέα Ζηλανδία, Σαμόα, Νησιά Σολομώντα

ένα ιδανικό τόπο για την ανταλλαγή απόψεων και την αναζήτηση νέων ηθικών και πνευματικών αξιών για το μέλλον.

Για παράδειγμα, όπως έχει προταθεί από την Διεθνή Οργάνωση Βιοπολιτικής από το 1985, η Πάτμος, το νησί του Αποστόλου Ιωάννου, μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως τόπος συνάντησης θεολόγων για την επανεξέταση των επιπτώσεων της τεχνολογίας στη θρησκεία και την πρόταση συγχρόνων αξιών για το βίο και την πορεία της Ορθοδοξίας, η Ολυμπία ως κέντρο του αθλητισμού και των Ολυμπιακών αξιών, η Κως, το νησί του Ιπποκράτη, μπορεί να χρησιμεύσει ως πόλος έλξης για τις ιατρικές επιστήμες, η Λέσβος, το νησί της Σαφούς, για ποίηση, η Σάμος το νησί του Πυθαγόρα για μαθηματικά, η Θράκη, η πατρίδα του Δημόκριτου για τις φυσικές επιστήμες κλπ. Κάθε πετραδάκι του Ελλαδικού χώρου μπορεί να αξιοποιηθεί μέσα στα πλαίσια της βιο-θεώρησης της τεχνολογίας, όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται και στον παρακάτω πίνακα.

Οι ειδικοί θα συναντώνται για την επανεξέταση της προόδου, με σκοπό να προσφέρουν ένα μήνυμα ελπίδας, υποδεικνύοντας την προσφορά της τεχνολογίας στη διατήρηση του βίου στον πλανήτη μας. Σε μια διαλεκτική ανταλλαγή απόψεων, θα παρουσιάζουν τη θέση και την αντίθεση, με σκοπό τη σύνθεση νέων αξιών για το μέλλον. Έτσι η Ελλάδα μπορεί να γίνει ένα κέντρο για την πρόταση κατευθύνσεων και την ανάληψη πρωτοβουλιών με παγκόσμια εμβέλεια.

Περιβάλλον - πυρήνας κάθε σκέψης και δράσης

Η Διεθνής Οργάνωση Βιοπολιτικής ιδρύθηκε στην Αθήνα το 1985. Σήμερα, αριθμεί αντιπροσώπους σε περισσότερες από 100 χώρες. Η διεθνής ανταπόκριση

στα ιδανικά που προωθεί η Β.Ι.Ο. είναι τεράστια και η Πρόεδρος είναι φέτος υποψήφια, για τρίτη φορά, για το βραβείο Νόμπελ Ειρήνης.

Η μεγάλη αυτή ανταπόκριση οφείλεται στην πρωτοπορία της Β.Ι.Ο. στον τομέα της περιβαλλοντικής προστασίας. Πέρα από ένα συμβατικό πρόγραμμα προστασίας της φύσης, η Β.Ι.Ο. θέτει τις βάσεις για μια εκ βάθρων αναθεώρηση της στάσης μας απέναντι στο αγαθό του βίου. Καθώς η εκπαίδευση είναι καταλυτικής σημασίας στον τομέα αυτόν, η Διεθνής Οργάνωση Βιοπολιτικής ίδρυσε το 1990 το **Διεθνές Πανεπιστήμιο για το Βιο-Περιβάλλον** (International University for the Bio-Environment - I.U.B.E.) με σκοπό την άρση των στεγανών ανάμεσα στις ειδικότητες και την εισαγωγή βιο-περιβαλλοντικών διαστάσεων σε κάθε ακαδημαϊκό τομέα.

Το Διεθνές Πανεπιστήμιο για το Βιο-Περιβάλλον βασιζέται σ'ένα πρόγραμμα επισκεπτών καθηγητών που παρουσιάζουν τις απόψεις τους για τα θέματα περιβάλλοντος ανά τον κόσμο. Τον Σεπτέμβριο του 1997, το Διεθνές Πανεπιστήμιο για το Βιο-Περιβάλλον απέκτησε νομική υπόσταση σαν αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό ίδρυμα στη Βουδαπέστη της Ουγγαρίας.

Κέρδος και Βιο-περιβάλλον

Παρόλο που ενδιαφερόμαστε για την οικονομική ανάπτυξη, αρχίζει πλέον να γίνεται αντιληπτή και η ανάγκη για καλύτερη ποιότητα ζωής. Η κατάλληλη χρήση του οικονομικού και ανθρώπινου κεφαλαίου, με την επένδυση στην

προστασία των φυσικών αποθεμάτων, την πρόληψη της ρύπανσης και την ανάπτυξη αποτελεσματικότερης τεχνολογίας, θα οδηγήσει σε επιτυχή προώθηση της καθαρότερης παραγωγής και της περιβαλλοντικής διαχείρισης. Ωστόσο, ακόμη πιο αναγκαία είναι η κριτική αναθεώρηση των αξιών και της στρατηγικής των μεγάλων επιχειρήσεων, για να αντιμετωπιστούν οι απαιτήσεις της όλο και περισσότερο συνειδητοποιημένης περιβαλλοντικά κοινωνίας.

Από την ίδρυσή της, η Διεθνής Οργάνωση Βιοπολιτικής προτείνει η προστασία του περιβάλλοντος να γίνει ένας σταθερός παράγοντας ευημερίας για κάθε έθνος και η οικονομική ανάπτυξη να αξιολογείται με βάση τη βελτίωση των συνθηκών ζωής σε ολόκληρο τον πλανήτη. Η έννοια του "κέρδους" χρειάζεται να επαναπροσδιοριστεί, ώστε να περιλάβει διαστάσεις, όπως ο εσωτερικός πλούτος, η διαφύλαξη των φυσικών αποθεμάτων, ως μετρήσιμο τμήμα του Α.Ε.Π. η

Η Διεθνής Οργάνωση Βιοπολιτικής ιδρύθηκε στην Αθήνα το 1985. Σήμερα, αριθμεί αντιπροσώπους σε περισσότερες από 100 χώρες. Η διεθνής ανταπόκριση στα ιδανικά που προωθεί η Β.Ι.Ο. είναι τεράστια και η Πρόεδρος είναι φέτος υποψήφια, για τρίτη φορά, για το βραβείο Νόμπελ Ειρήνης.



Ο κ. Μοτσιαβ Ροστρόποβιτς και η κα. Αγνή Βλαβιανού-Αρβανίτη